

网上闹新春⑥

互联网大咖秀

接待游客近4亿 应用多种“黑科技”

春节旅游掀“智慧潮”

本报记者 卢泽华

旅游正在成为中国人的“新年俗”。据国家旅游局网站消息，经测算，今年春节全国共接待游客3.86亿人次，同比增长12.1%，实现旅游收入4750亿元，同比增长12.6%。另一项数据显示，“外出旅游”成为仅次于“回家探亲”的第二大春节出行动机。在火热的春节旅游市场中，互联网扮演着日益重要角色。尤其是今年春节，人工智能、大数据等技术被纷纷应用于各类旅游场景中，在方便国人的同时，也加速了中国“智慧旅游”的发展进程。

新技术百花齐放

今年春节，不少游客发现，许多景区已经无需游客排队使用现金购买纸质门票，手机扫码即可进入游玩。据了解，单是阿里巴巴旗下旅行品牌飞猪，在春节期间参与建设的无纸化景区，就有近100家。

各大在线旅游平台还开启了多项春节旅游优惠活动。打开携程手机客户端，映入眼帘的是“春节门票3折起”的标志。点击进入，可以看见各类春节热门景点的门票打折信息和红包促销优惠。

与此同时，随着春运旅游市场的火爆，各大在线旅游网站也运用各种“黑科技”，吸引点击量的上升。比如，去哪儿网宣布上线首家语音搜索火车票功能。进入该网火车票搜索页面，只需简单一句话，10秒钟即可出现车次信息。携程也在春节期间上线新版“机器人酒店前台”服务。据携程大住宿事业群商务拓展总监陈笑天介绍，该平台配备了人脸识别系统，在终端上刷身份证后，不仅能自动查验身份信息，还能同步匹配订单信息，消费者可自助完成办理入住、离店等操作。而早在2017年12月，阿里巴巴就公布了最新研发的语音购票、刷脸进站、智能客流分析等多项技术。

业内人士指出，随着人工智能等技术的不断成熟落地和在线旅游市场的高速增长，未来语音购票、刷脸办签证、扫码进景区等功能将成为中国旅游业的“标配”。

国人热衷在线行

北京人喜欢去三亚度假，海南人喜欢去中原地区，陕西人热衷新疆旅游，江浙沪地区的人们偏爱北方。如果选择出境旅游，中国游客最青睐的国家分别是泰国、韩国、日本、马来西亚、美国……

这是阿里巴巴统计出来的中国人春节旅游“路线图”。过去，旅游行业的从业者们从来不敢想象能够得到如此细致、翔实的行业数据。如今，在线旅游市场的火爆，大数据等技术的应用，让旅游业的“数字化”成为现实。

近年来，随着人们生活水平的不断提升和互联网的快速发展，在线旅游受到越来越多的人追捧。据了解，2012—2016年中国在线旅游市场交易规模增速保持在30%以上。而根据中国互联网络信息中心（CNNIC）最新发布的第41次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至2017年12月，在线旅行预订用户规模达到3.76亿，较



游客在重庆磁器口古镇内参观旅游。

新华社记者 唐奕摄

2016年底增长7657万人，增长率为25.6%；同时，在线旅行预订使用比例达到48.7%，较上年提升7.8个百分点。网上预订火车票、机票、酒店和旅游度假产品的网民比例分别为39.3%、23%、25.1%和11.5%。

上述数字表明，中国人的旅游消费习惯正在迅速发生着变化。过去只能在线下进行的购票、出行、住宿预定等流程，现在只要通过一部手机就可完成。日益简单的操作流程，也催生出大量的在线旅游用户。据了解，春节前夕，单是携程旅游这一平台就已经有数十万来自于近200个国内主要城市的旅游者，通过携程网站、APP等平台预订跟团游、自由行、定制旅游、当地玩乐等产品，可到达68个国家、海内外700多个目的地城市，最远到达南极，最长行程可达29天。

智慧旅游成趋势

今年春节，“智慧旅游”成为各地热门景区的“关键词”。

为迎接春节旅游高峰，位于云南省昆明市西南郊的滇池之畔的云南民族村实现线上线下售票一体化，开通了“一部手机游云南”专用通道，通过人脸识别等技术加快检票效率。景区还建设了“智慧厕所”，可实现厕位、空气质量、采光和人流监测以及结果公开显示的效果。

效果。

无独有偶，在安徽省黄山风景区，管理方在春节假日期间创新推出了“码上游黄山”活动，游客扫描售票窗口旁的二维码即可刷码入园，可以节省排队时间，有效控制流量。

春节期间各地景区掀起的“智慧热”，是全国推进“智慧旅游”建设的缩影。如今，“智慧旅游”已被纳入各省市的未来发展规划之中。日前，甘肃省政府印发了《关于加快全省智慧旅游建设的意见》，提出到2020年该省将基本建成“一中心三体系三朵云”智慧旅游体系，实现“一部手机游甘肃”，全省智慧旅游建设达到国内一流水平；河北省也提出，要建设集旅游行政办公、市场监管、产业监测为一体的智慧旅游综合管理平台。建设智慧旅游服务平台，通过一体化的游客服务门户网，为游客提供酒店、交通、餐饮、购物、商务、娱乐等旅游综合信息服务。同时建设“网上河北”虚拟景区和智能导游系统等。到2020年，全省4A级以上景区实现智能导游、在线预订和信息推送等功能全覆盖。

有分析指出，在大数据、云计算、人工智能技术不断成熟的态势下，谁能抢抓“智慧旅游”建设的关键机遇，谁就有望占领未来旅游市场的制高点。而春节作为每年旅游市场的爆发点，则是“智慧旅游”创新发展最好的助推器。

网络游戏市场不是法外之地

本报记者 彭训文

这个农历春节，记者回乡过年时发现，很多孩子把时间泡在各类网络游戏上，要么捧着手机玩《王者荣耀》，要么叫上朋友到网吧“开黑”（即组队玩游戏），一些孩子甚至把压岁钱、零用钱用来购买各种游戏装备。



新华社发 朱慧卿作

网络游戏乱象多

网络时代，网络游戏等新兴产业快速发展，丰富了人们业余生活。但是如果网络游戏走了歪路、邪路，就会演变为乱象，产生“恶果”。

网络游戏这些年存在的很多问题逐渐凸显，对青少年身心健康造成危害，已经产生了严重的负面社会影响。

很多网络游戏在防沉迷设计方面能力不足，导致其主要使用者——很多自制力差的青少年罹患网瘾，不仅消耗了大量时间、精力和金钱，其生理和心理健康也受到严重损害。再比如，一些网络游戏低俗化问题严重，用带有色情、引诱意味的形式、内容设计吸引青少年玩家，造成了极坏社会影响。还有，一些网络游戏公司通过售卖游戏“皮肤”、特效、小助手等，赚取巨额利润。青少年玩家为购买装备，不惜铤而走险。此外，一些网络游戏肆意曲解、解构中华优秀传统文化经典，歪曲历史、恶搞英雄，宣扬封建迷信，传递错误历史观，触碰社会伦理道德底线，由此造成的文化伤害与文化安全问题更为严重。

“野蛮生长”要告别

从规模看，2017年中国网络游戏市场收入达2036.1亿元，同比增长23%。从玩家看，中国青少年网民（19岁以下）目前约达1.6亿，其中很多是网络游戏参与者。这意味着，让网络游戏市场回归理性发展轨道，不仅是经济问题，更是社会问题。

春节前夕，多部委联合印发《关于严格规范网络游戏市场管理的意见》，部署对网络游戏违法违规行为和不良内容进行集中整治，标志着网络游戏告别“野蛮生长”，迎来转型升级的新时代。但是，要让《意见》真正严起来，让网络游戏市场真正强起来，还需下好几着“后手棋”。

针对新情况要有更多新手段。对于像《王者荣耀》等新兴手机游戏，应尽快依托各方力量，对相关网络游戏给社会和未成年人带来的风险和负面影响做出全面评估和评价。同时要加快推进游戏正向价值研究，并从立法角度考虑构建符合新时代主流文化要求的网络游戏作品评价体系、预防未成年人沉迷网络系统、用户账号交易规范等。

合理规划有未来

在海外，韩国青少年注册游戏必须获得父母同意；美国有比较成熟的游戏分级制度；芬兰的手游公司则通过指南，教会家长如何管理或关闭游戏程序内购买等问题。这些海外的有益经验启示，精耕细作，才能收获好庄稼。一个成熟、规范的网络游戏市场要建立起来，需要来自政府、企业和社会的共同参与、长期努力。

网络游戏市场要进行合理规划。业内人士呼吁，下一步，相关部门应以落实《意见》为契机，加紧在网络和移动平台拟订保护青少年的规范，同时督促网络游戏企业切实落实主体责任，在未成年人保护上采取能见实效的行动。相关行业专家则应加强对网络游戏文化批评、文化含量、价值观念融入等方面的研究，并推动其融入产品中。总之，要建成一个政府管理、行业自律、社会监督、企业依法经营的联防联控、综合治理体系。

网络游戏市场不是法外之地，而应成为一个充满正能量的新增长极。通过规范整治、精耕细作，相信中国网络游戏行业能走上一条更加健康发展道路。

若宫雅子：

耄耋老人成编程新秀

海外网 崔玉玉



若宫雅子

《雏坛》是雅子成功开发的第一款游戏，灵感来自日本传统节日——女儿节。具体游戏规则和节日传统很相似，玩家需要通过系统发出的提示音来按顺序摆放人偶。这个游戏目前只有日文版，下载量已经超过了4万，并得到了大量网友的好评。

《雏坛》的成功，把雅子推到了世界编程界的舞台中央。在这个年龄歧视极为严重的行业里，雅子的出现震惊了很多人。根据美国著名薪酬调查公司的数据显示，在硅谷，40岁就已经被视为“老人”，苹果雇员的平均年龄是31岁，脸书则是29岁。而这位编程“新秀”，已是耄耋之年。

雅子承认，写一长串的代码对她来说是有些吃力的，不过，她依然对编程有非常浓厚的学习兴趣。“我想学会更多编程基本知识，目前我只学会了写《雏坛》的相关知识，这是不够的。”雅子说。

雅子的终极目标是开发出更多的适合老年人的软件，让老年人的智慧和文化遗产被年轻一代所认同。“大多数老年人已经放弃了学习，不过事实上，老年人重新开始学习不仅对他们自身有好处，而且对于整个国家都是有益的。”在雅子75岁的时候，她开始学习钢琴。

活跃的大脑、繁忙的工作和学习生活……很多人对雅子的身体担忧，对此，雅子幽默地回答他们：“我每天实在太忙了，忙到我已顾不上生病了。”

“小确幸”进雄安

移动照相馆寄祝福



本报讯 日前，中建装饰集团千名项目建设者顶着寒风，夜以继日，加紧为雄安新区市民服务中心数栋建筑披“新衣”，并在雄安新区度过了春节。春节前夕，中建装饰集团特别将“小确幸”品牌公益活动带到雄安，现场设置“小确幸”移动照相馆，利用当下流行的互联网手段，为建设者创造与家人沟通的新方式。工人随时都可以进入移动照相馆，在新年的雄安定格下一张有着特殊意义的纪念照，通过网络传递给亲人，分享快乐。

图为工人们在移动照相馆给亲人拜年。李智摄